
 
 
bb_sgprod-857856.doc 

 

Kantonsrat St.Gallen 51.07.09 

 

 

 

Interpellation Richle-St.Gallen / Dobler-Oberuzwil / Huser-Wagen (90 Mitunterzeich-

nende): 

«Festlegung der LAP-Expertenentschädigung 

 

 

Im Kanton St.Gallen richtet sich die Entschädigung aller Prüfungsorgane seit dem 1. Januar 

1988 nach der Verordnung über die Vergütung an Kommissionen und Experten der 

staatlichen Verwaltung, Anhang B. Die Regierung legt im Rahmen dieser Verordnung die 

Taggeld- und Spesenansätze für Expertinnen und Experten an Lehrabschlussprüfungen fest. 

Seit 1. Januar 1997 gelten die folgenden Taggeldansätze: 

 

Taggeldansätze  

(bis zu 5 Stunden wird ein halbes Taggeld ver-

gütet) 

Funktion 

Fachexpertinnen / 

Fachexperten 

Chefexpertinnen / 

Chefexperten 

für Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sowie 

Lehrerinnen und Lehrer ohne Lohneinbusse 

Fr. 150.– Fr. 210.– 

für Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sowie 

Lehrerinnen und Lehrer mit einer schriftlichen 

Bestätigung des Arbeitgebers (muss nur auf aus-

drückliches Verlangen des Prüfungsleiters abge-

geben werden), dass die Ausübung der Exper-

tentätigkeit entweder mit einem Lohnabzug ver-

bunden war, oder ausschliesslich in der Freizeit 

oder während Ferien des Arbeitnehmers stattge-

funden hat. 

Fr. 250.– Fr. 310.– 

für Selbständigerwerbende Fr. 250.– Fr. 310.– 

für Expertinnen (Hausfrauen) in den Berufen: 

Hauswirtschafterin sowie Hauspflegerin mit tat-

sächlichen finanziellen Mehraufwendungen für 

den eigenen Haushalt während der Expertentä-

tigkeit 

Fr. 210.– Fr. 270.– 

 

Umgerechnet auf Stundenbasis liegt der Kanton St.Gallen mit etwa 19 Franken(Tagesansatz 

für Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer sowie Lehrerinnen und Lehrer ohne Lohneinbusse 

für acht Stunden) vor den Kantonen Basel-Land und Basel-Stadt auf dem drittletzten Platz. 

Der schweizerische Durchschnitt bewegt sich bei rund 31 Franken. 

 

Für die Suche von Experten und Chefexperten spielt der finanzielle Aspekt eine wichtige 

Rolle. Mit der heutigen Entschädigung wird es immer schwieriger, ausgewiesene Fachkräfte 

zu finden. Mit einer Anpassung der Entschädigung könnte dieses Problem entschärft werden. 

 

In der Praxis hat sich zudem gezeigt, dass sich eine Aufteilung für Arbeitnehmerinnen und 

Arbeitnehmer sowie Selbständigerwerbende nicht bewährt hat. Es sollen lediglich ein Ansatz 

für Fachexperten und ein Ansatz für Chefexperten zur Anwendung kommen. 

 

Die Regierung wird um die Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Sieht die Regierung Handlungsbedarf bei der Entschädigung der 

Expertenentschädigung? 

2. Wie beurteilt die Regierung die Möglichkeit zur Vereinheitlichung der Expertenentschädi-

gungen (nur noch ein Ansatz für Fachexperten und ein Ansatz für Chefexperten)? 
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3. Teilt die Regierung die Auffassung, dass eine Anpassung der Entschädigung auf den 

schweizerischen Durchschnitt zu Beginn des Jahres 2008 realisiert werden sollte?»  

 

 

20. Februar 2007 Richle-St.Gallen 

 Dobler-Oberuzwil 

 Huser-Wagen 

 

 

 

 

Alder-St.Gallen, Ammann-Rüthi, Antenen-St.Gallen, Bärlocher-Bütschwil, Baumgartner-Gams, 

Bereuter-Rorschacherberg, Bischofberger-Altenrhein, Blum-Mörschwil, Böhi-Wil, Brander-

Wattwil, Bollhalder-St.Gallen, Brändle-Bütschwil, Britschgi-Diepoldsau, Brunner-Egg (Flawil), 

Büchel-Oberriet, Büeler-Flawil, Bühler-Schmerikon, Cristuzzi-Widnau, Dietsche-Kriessern, 

Eberhard-St.Gallen, Egger-Gossau, Egli-Rossrüti, Eilinger-Waldkirch, Eugster-Wil, Frick-

Salez, Gächter-Berneck, Gartmann-Oberschan, Göldi-Gommiswald, Götte-Tübach, Gün-

tensperger-Dreien, Güntzel-St.Gallen, Gutmann-St.Gallen, Habegger-Neu St.Johann, Han-

gartner-Altstätten, Hasler-St.Gallen, Hasler-Widnau, Heim-Gossau, Hobi-Neu St.Johann, Hug-

Muolen, Imper-Heiligkreuz, Jöhl-Amden, Jud-Schmerikon, Kendlbacher-Gams, Klee-Berneck, 

Kobelt-Marbach, Kühne-Flawil, Lendi-Mels, Locher-St.Gallen, Lorenz-Kronbühl, Lüdi-Flawil, 

Lusti-Niederuzwil, Mächler-Zuzwil, Mäder-Mörschwil, Meier-Ernetschwil, Müller-Waldkirch, 

Oppliger-Frümsen, Reimann-Wil, Richener-Oberuzwil, Riederer-Valens, Roth-Amden, Rüegg-

Rüeterswil, Rüegg-Niederhelfenschwil, Rutz-Nesslau, Sartory-Wil, Scheitlin-St.Gallen, Schle-

gel-Goldach, Schlegel-Grabs, Schneider-Rüthi, Schnider-Wangs, Schöbi-Altstätten, Schuler-

Benken, Solenthaler-St.Gallen, Spiess-Jona, Spinner-Berneck, Stadler-Ganterschwil, Steiner-

Kaltbrunn, Storchenegger-Jonschwil, Stump-Engelburg, Sturzenegger-Flums, Thalmann-

Kirchberg, Trunz-Oberuzwil, Wachter-Bad Ragaz, Weder-Widnau, Wild-Wald, Wittenwiler-

Krummenau, Würth-Rapperswil-Jona, Würth-Rorschacherberg, Zahner-Uznach, Zuberbühler-

Uetliburg, Zünd-Kriessern. 
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